"3小时旅游圈"为何持续圈粉?

周五下班后直奔北京西站,乘高铁2小时8分钟后抵达邯郸,晚上打卡特色小吃店;周六周日游览东太行景区、响堂山石窟,一日山水、一日文化;赶晚上的高铁回到北京,迎接新的一周……这是北京"90后"男生小王忙碌又丰富的周末生活。

近年来,围绕中心城市,以自驾、高铁 为主要出行方式的"3小时旅游圈"圈粉无数。车程两三小时、为期两三天的"微度假"备受青睐。

"微度假"的兴起折射了旅游市场和人们生活方式的哪些变化?

周末小长假 到周边一座城"逛吃"

小王说,一开始他只是充分利用每个小长假,探索北京周边的县域乡村,后来逐渐发展到"换个城市过周末"。

"比起远行的不可控,安排好每一个周末更重要。"小王说,受他影响,身边不少朋友也开始尝试乘短途高铁,开启周末"微度假"

一线、二线城市中,利用周末深度"逛吃"周边一座城的年轻人越来越多,"3小时旅游圈"内的出游热度持续攀升。

多家平台数据显示,刚刚过去的中秋假期,中短距离的"微度假"相关订单增速领先,省内跨城、邻省跨城的高铁游、自驾游增势尤为明显。

根据携程平台的数据,假期高铁出行订单中,出游半径约为361公里,较去年中秋、国庆假期前三日缩短近30%。同程旅行数据显示,长三角、珠三角、京津冀及成渝城市群、中原城市群等城市群的中短途出游需求旺盛,3小时以内的高铁出游市场最为活跃。飞猪平台上,中秋假期国内租车预订量

环比端午假期增长31%。

"这么近,那么美,周末到河北"。这句朗朗上口的宣传语,如今已成为网络"热梗",为河北旅游"引流"。大数据客流统计显示,2023年,河北省是北京游客首选目的地,近40%的北京游客在选择外地出游时以河北省和天津市为目的地。

"我们希望依托京津冀及周边省份超大规模周末旅游客源市场,打造国内一流周末旅游产品、服务,环境,让游客把'河北周末'过成'河北节日',畅享美好旅游生活。"河北省文旅厅相关负责人说。

上海面向江苏盐城、浙江嘉兴和衢州、安徽六安和淮北等城市推出旅游专列线路; 重庆铜梁区、垫江县等加强文旅融合,建设成渝地区"微度假"旅游目的地……"3小时旅游圈"持续释放市场活力。

新交通、新诉求、新体验

"3小时旅游圈"是怎么形成的? 首先是交通越来越便捷。

早上从上海出发,中午便可在西湖上泛 舟,或置身安吉民宿,或与黄山上的迎客松 挥挥手、咬一口美味烧饼。同样,这些城市 的居民,可以乘高铁在3小时内抵达上海,度 过美好一天。

当下,高铁和城际轨道交通越来越普及,城市群间的联系日益紧密,周末跨城度假正变得和跨城通勤一样平常。

"乘坐高铁、动车出游,行程准时可控, 交通快捷便利,在目的地可安排更悠闲的行程,适合我们中老年人出行。"68岁的上海市 民钱先生说,从市中心的家乘地铁到虹桥火车站进站检票全程仅约1个小时。

其次,人们的出行需求越来越多元。

"微度假"满足了人们对短暂"离开"的 心理需求。与通常的"度假"相比,它不仅是 距离上的缩短,更是一种体验的浓缩。

小王告诉记者,工作之后可支配收入多了,时间安排也更自主了,可深入探索"小众"目的地,而且"说走就走"。

还有人享受和亲友出行的"慢时光"。 "最大限度压缩赶路时长,游玩时间很充裕。"贵阳游客彭女士一家三口利用小长假乘高铁到四川乐山旅游,她认为,现在吸引他们的不再是走马观花的"打卡"式观光游,而是用两三天融入当地生活,感受不同风土人情。

此外,旅游目的地业态越来越吸引人。 36扇高大的雕花木门轻启,演员曼妙 起舞;舞台上光影变幻,不时落下层层水帘 ……"太震撼了!"观众们不约而同发出感

河北廊坊"只有红楼梦·戏剧幻城"剧场中,融合情景装置艺术与舞台沉浸技术为游客带来全新体验。无论是自驾、高铁还是乘坐直通车从北京出发,都可在2小时内抵达。

"为一场演出奔赴一座城""为一次户外体验奔赴一座山",近年来,各个目的地开发多样文旅业态,让"3小时旅游圈"内的游客不虚此行。

"'微度假'为游客带来'快旅慢游'的新体验,促进了旅游业的现代化进程,还为更多地区的发展、更多人群的高质量就业提供了机遇。"中国旅游研究院院长戴斌说。

提质升级还需全面加力

记者注意到,"微度假"走红后,一些新兴目的地出现同质化建设、营销加码等问题。很多游客亲身去所谓"小阿勒泰""油画

仙境"时发现上当:"沙滩"实际上是建筑工地、"草原"已成荒草地、蓝天碧水全靠滤镜……一方面,这些出于急功近利心态打造的名不副实的"精致"景观,有损旅游业口碑;另一方面,"3小时旅游圈"内往往地缘相近、文化相似,旅游资源开发还应更多考虑深挖特色,统筹共享,差异化发展。

此外,有游客为收获更为"野生"的旅游体验,到城市周边尚未开发的山区、水域游玩,并在社交平台上推荐给其他游客。这些行为背后的安全风险隐患不容忽视,平台和监管部门应负起管理责任。

还有"最后几公里"的问题已日益显现。快捷抵达后租车停车不够方便、景区承载力有限等令不少游客"吐槽"。

华东师范大学教授楼嘉军分析,各地要 重视优化"铁路+景区"旅游线路和交通方 式,完善高铁站到景区的接驳;优化游客"热 力分布图",及时提醒游客分流;借助科技手 段,提升游客出人效率等。

多位业内人士认为,"微度假"兴起体现 出游客消费观念的转变,传统依赖购物带来 的旅游收入有所下降,精神娱乐消费需求增 强。这就要求目的地提供的服务进一步同 游客需求相匹配。除了高品质住宿需求,美 食、艺术、社交、健康、娱乐、亲子互动等软性 需求应受到关注,拓展多元消费场景。

"面向未来,'微度假'目的地还需花更多精力去建构并推广适应时代发展的旅游形象,完善基础设施和公共服务,引进金融和产业资本、培育经营主体,不断提升旅游者的满意度和当地城乡居民的获得感。"戴斌说。

新华社"新华视点"记者 杨湛菲 陈爱 平 杜一方

中国西南"金钉子"的传奇与守护



7月15日,刘锋(左)在八郎古生物化石陈列馆给前来研学的孩子介绍古生物化石形成的过程。

在中国西南山区贵州省黔东南州,剑河县八郎村犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌于苗岭山乡之间。这里不仅自然风光旖旎,更是因一枚被誉为"金钉子"的古老地质遗迹而熠熠生辉

坐落其中的八郎寒武纪古生物化石群遗址,近年来吸引着无数国内外游客、古生物爱好者前来探秘,解锁贵州这座"古生物 王国"上永恒的"王冠"。在今年国庆节期间,不少游客来到这座传统村落,探访位于八郎村乌溜——曾家崖剖面上的"金钉子"。鲜艳童趣的古生物壁画在村中随处可见,引得游客们纷纷打卡拍照。

"金钉子"就如同一把衡量地质年代的尺子,用来对比推断某个地质年代的全球标准地层剖面。而贵州这颗"金钉子"的出现,把界定寒武系第三统及第五阶的全球标准,牢牢镶嵌固定在八郎村的乌溜——曾家崖剖面。

上世纪八九十年代,贵州大学资源与 环境工程学院的赵元龙教授携其科研团 队,踏上了前往剑河县八郎村的征途。他 们心怀对未知世界的无限向往,深入这片 山林,只为揭开寒武纪古生物化石的神秘 面纱。

在这片古老的土地上,赵元龙教授与村民刘锋不期而遇。由于熟悉当地情况,刚务工回乡的刘锋,便作为村里的向导,带领着赵元龙及其团队深入原始森林,开展古生物化石发掘工作。

知遇之恩如同再造,当考古学者遇上当地农民,二者碰撞出的化学反应更是谱写了一段动人情谊。刘锋回忆起第一次野外作业时的情形,仿佛还历历在目。"我挖的第一层土,敲下的第一锤,就找到了一块'始海百合'。"

"这块化石距今约有5.1至5.2亿年。刚打开的时候,石头是湿的,表面就像铺了一层油,形状如同一朵盛放的鲜花。一锤定终生,我和这朵花也结下了一辈子的缘。"刘锋说。

"'一天化石缘,一生化石情',这是已故的赵元龙老师给我的寄语,如果没有他,我也不会成为大家口中的'化石土专家'。"刘锋坦言自己踏上化石发掘之旅是一场命运注定的邂逅。

在那个交通不便、通讯不发达的年代,赵元龙和刘锋凭借着对化石挖掘的执



7月15日,刘星宇(右一)正在给前来研学的孩子介绍地质形成的过程

本组图片 新华社记者 杨文斌 摄

长的探索之旅。刘锋也成为了赵元龙团队不可或缺的伙伴,与专家学者们一同并肩作战。 "农闲的时候,我就带领村民去挖化石,最多带队8人,一般挖掘的都是专家们指定的范围。"每当专家团队返回贵阳研

着与热爱,一同深入苗岭腹地,开始了漫

石,最多带队8人,一般挖掘的都是专家们指定的范围。"每当专家团队返回贵阳研究化石期间,刘锋则负责继续带队挖掘,并把化石包装收集好带回家,发往贵阳。"每周我都要跑到镇上发电报,或者邮寄书信,汇报工作进展。"

历经无数个日夜的艰辛探索,赵元龙团队与刘锋等当地村民的共同努力,得到了国际地质科学界的广泛认可。2018年,一个历史性的时刻到来——国际地质科学联合会正式将剑河县八郎村的乌溜——曾家崖剖面,确定为全球寒武系第三统和第五阶的共同底界标准层型剖面和点位,即中国第十一颗、贵州省首颗"金钉子"。

随着"金钉子"的声名远播,八郎村逐渐成为了国内外古生物学研究者和游客的"朝圣之地"。在这片古老土地上,刘锋一家更是用行动诠释着对化石的守护与传承。

刘锋,如今已成为黔东南苗岭国家地质公园革东园区的一名专职管理员。在当地政府的帮助下,他还用自家的民房在村里搭建起一座古生物化石陈列馆,精心保存着每一块珍贵的化石。同时,他还向游客讲解古生物知识,让更多人了解这段灿烂的历史。

刘锋的儿子刘星宇,在他父亲的熏陶下,也毅然选择回到家乡,成为一名专业向导和化石保护者。凭借其扎实的旅游专业知识和对家乡的深厚情感,他与刘锋一同打造了数条化石研学精品路线,为来访的游客提供更加专业、生动的化石讲解服务,让当地的古生物化石历史得以更加广泛地传播

如今,八郎村已成为中外游客争相探访的热门景点。在这里,游客们不仅可以近距离观赏到珍贵的古生物化石遗迹,还能深刻感受到这片土地所承载的厚重历史和文化底蕴。无数默默奉献的科研工作者与当地居民用智慧和汗水,共同书写了八郎村"金钉子"的传奇篇章,让这份瑰宝得以绽放新的光芒。

新华社记者 周宣妮